

大足石刻“四百工程”展览团队： 传播“大足石刻”的隽永魅力

大足石刻“四百工程”展览团队由大足石刻研究院陈小平、龙小帆、周顺、唐长清、宋小妹、彭柳升6人组成。
该团队主要负责大足石刻“四百工程”主题文化旅游推广活动项目(即在海内外各大博物馆、美术馆和高校等开展百场展览、百场讲座、百场赠书、百集微视频展播),自2018年以来已在国家一级博物馆、重点院校以及重要城市场馆等展出12场次,吸引观众80余万人次,有力地提升了大足石刻的知名度和美誉度。

精美的石刻会说话,让更多的人知道大足石刻,看到大足石刻,爱上大足石刻,共同参与大足石刻的保护、研究、传承和利用。



龙云:守护和谐的“公益先锋”

公益保护,让检察官在身边,让法治能够看得见,让人民倍加幸福,让大足更加美好!
自2018年2月以来,龙云带领同事们摸排公益诉讼线索293条,办理环境资源保护、食品药品安全、国有财产保护等公益诉讼案件222件,司法救助因案致贫受害人2人,为保护社会公共利益、守护群众美好生活做出了突出贡献。



陈龙:用心讲好“大足故事”

发现人所未见之差错,务求精益求精,稳稳托住最后一道关口,讲好大足故事,传播大足好声音。
自2014年成为一名新闻工作者以来,陈龙平均每年采写新闻稿件逾500件,策划新闻选题上百个,编辑新闻版面500个,每年审核签发记者稿件1000余件。采写的《拥抱世界的大足石刻》等稿件多次获市、区表彰,用心用情地讲好了大足故事。



陈炜:扫黄打非的“铁面卫士”

勇于担当、善于作为,敢打胜仗,为大足文化市场发展繁荣站好岗、服好务。
自2011年以来,陈炜带领团队成员在出版物市场整治工作中共收缴盗版光碟35000余张,盗版图书近万册,涉案金额近40万元;办理出版物、印刷等案件100余件,移送司法机关2件,维护了我区文化市场的健康发展。



罗文:勤于钻研的“骨干教师”

走进教师行业,就是要不断磨练自己,改变自己,也要教好学生,让他们成才。
罗文自1992年任教以来主要从事小学语文教学和班主任工作。她致力于阅读、写作、诗词教学及班级管理的研究,发表论文5篇;所任教班级获“优秀班集体”光荣称号10余次,学生作文获得国家级奖32人次、市级奖77人次、区级奖83人次,获评“重庆市语文骨干教师”。



宾毅:陪伴隔离人员的“好医生”

我是一束光,驱散被隔离人员内心的恐惧,我更是一棵树,守住全区疫情防控的重要防线,无怨无悔。
自2020年1月30日担任疫情防控集中隔离点“点长”以来,宾毅先后管理了三个隔离点,接待6000余人,在生活、环境、物资配送等方面对他们悉心照料,通过微信或电话为350余人进行心理咨询,培训隔离点医务人员20余人,工作人员40余次,给隔离人员送去了关爱和温暖。



曹艺:星火驰援的“最美逆行者”

重症医学科(ICU)里的机器虽然冰冷,但我们的用心守护是温暖的。
2020年2月,曹艺作为大足区第一批援鄂医疗队队员奔赴武汉抗疫。在武汉50多天里,和她所在的医疗队救治病人126名,累计治愈出院77人。2022年4月再次出征驰援吉林长春抗疫,获得患者感谢信20余次,谱写了同心抗疫的感人乐章。



黄德利:大足黑山羊产业的“领头羊”

我就是—个乡村牧羊人,为了大足黑山羊的发展,将奉献我的全部力量。
黄德利26年来指导服务养殖户(场)10000余户,增加养殖效益逾千万元。推广科技项目20余个,累计争取上级项目资金5000万元以上用于大足黑山羊保种场的保种扩繁和选种选育。示范带动2000余户农户从事黑山羊养殖,实现养殖户增收5000万元以上。



刘波:应急救援的“先锋战士”

哪里出现险情,我就出现在哪里。
自2018年以来,刘波带领救援队先后开展各项救援行动100余起,带领队员成功找到失联人员10余人。参与溺水打捞30余次,小轿车坠河2起,物证打捞1起,山火扑灭1起,各项大型保障15余起,救援被困群众30余人,维护了群众的生命财产安全。



道德模范礼赞

厚德载物宝顶山,从未淡忘过慈善孝义廉;上善若水龙水湖,何曾计较过酸甜苦辣咸。大足群芳,闪烁着诚敬,心向光亮时闪亮;海棠飘香,触摸了慈爱,手留余香处处香。
……
伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。4月20日晚,大足区第五届道德模范颁奖典礼举行,由各行各业诞生的15名个人及1个团队,接受着最高礼赞,把他们的榜样力量,传递给百万大足人……
国无德不兴,人无德不立。道德之于个人、之于社会,都具有深远的意义。近年来,大足区在精神文明建设中,不断探索如何弘扬道德模范示范作用与文明实践和社会经济发展互动融合,将道德榜样化为奋进新时代的强大动力。

崇德向善之风吹遍棠城

四月春光无限好,湖园春色的香国公园吸引了无数市民前来休闲游玩。而街上不少市民被道路两旁的事迹牌所吸引,停下脚步仔细浏览起来。
放振幅、刘光招、徐利中、杨川、商建东……事迹牌上记录着一个个先进事迹和感人故事,这些事迹和故事的主人翁,便是这些年涌现出的道德模范、身边好人。像这样的事迹牌,在大足的街头巷尾、村头坝坎、屋前门后随处可见,而事迹的主人翁也在潜移默化中成为大足人见贤思齐的学习榜样。
一位模范就是一个标杆,一位好人就是一面旗帜。近年来,大足区坚持主抓“大足好人”与“道德模范”两项精神文明建设品牌,将其作为群众精神文明创建的重要载体,并建立模范推荐、好人评选部门等联动机制,让更多的凡人善举从“幕后”走向“台前”,从寻常巷陌走进公众视野,带动更多大足人向上向善。
据悉,全区道德模范评选工作每两年开展一次。自2011年建区以来,大足区一共评选出62名道德模范,其中8名荣获重庆市道德模范称号,1名荣获第六届全国道德模范提名奖。同时,常态化选树身边好人。自2020年起,大足区坚持每季度评选一期“大足好人”,截至目前,共评选出“大足好人”80余人,其中有37人被评选为“重庆好人”,1人被评选为“中国好人”。
八年时间,与石壁为友,与化学剂为伴,再热不能吹空调,再冷不能烤火炉,承担大足石刻5万余尊造像修复工作的“全国道德模范提名奖获得者”石刻守护者陈开阳;危急时刻,不顾个人安危挺身而出,维护群众生命财产安全的“中国好人”“热心保安刘金田”;十五年如一日精心照料瘫痪妻子,用坚守扛起责任与承诺,用实际行动诠释夫妻情深人间大爱的道德模范施武国……一位位道德模范和身边好人,诠释着真善美的时代内涵,树立了城市文明的标杆。

推动志愿服务开花结果

2019年,51岁的数据福被评选为“重庆好人”。那时,她是尚善义工爱心团队龙水分队的一名成员,因为热爱公益事业,她累计志愿服务1560小时。2020年,数据福成立了大足区儿童志愿者协会,不到3年时间,该协会的志愿者就从原来的30人扩大到300人,接收爱心捐款13万余元,先后帮助贫困学生15人,贫困家庭10户,捐助资金11万元。
大足区儿童志愿者协会从无到有,从“微光”到成为“火炬”的变化,是大足区新时代文明实践的一处缩影。如何将一人爱心变为全民公益?如何将道德榜样力量转化为数万众群众的生动实践?大足是这样做的:
拓宽帮扶渠道,让道德模范真正强起来。一是给予实实在在的帮助和关怀。近年来,大足区采取多种形式关心帮扶道德模范,如通过专项帮扶、纳入低保、购买医疗保险、社会志愿服务等多种形式,对生活困难的道德模范现已形成长期的激励和帮扶机制。二是引导其不断学习,参与社会治理。定期对道德模范与“大足好人”进行专题理论培训,强化其文明精神与对党的二十大精神的认识,组织道德模范考察参观全区经济社会发展情况。三是让道德模范凝聚起来,参与“文明劝导”“清洁家园”等志愿活动,成为社会基层治理中的先行者。
大力宣传道德模范,让模范抬头可见,典型处处可观。近年来,大足区成立了道德模范宣讲团,持续开展线上线下新时代文明实践宣讲活动。线上,制作道德模范微视频,定期在市、区级媒体中刊载道德模范先进事迹,营造学习氛围。线下,在各城乡社区、基层单位,常态化的开展“好人在身边”“微访谈活动”、道德模范宣讲学习活动等,同时借助公告栏、公交站广告牌等户外媒介,开展道德模范形象与名言名句等方式,在全区上下形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

为高质量发展增砖添瓦

“朱局长,我今年打算在老家创业,现有哪些减税降费的惠企政策呢?”今年2月,在大足区龙岗街道西碑社区举行了一场“榜样面对面”党的二十大精神宣讲活动,大足区税务局副局长朱润明,作为“大足好人”模范代表不仅向群众解读党的二十大报告,还围绕相关主题,为群众梳理出大足区税务局在减税降费中的重要举措,向大家科普了相关惠企政策,鼓舞了不少龙岗居民回乡创业。
同样的情况,还发生在企业中。3月,大足区龙水镇党支部书记、“重庆好人”王加龙走进企业,向全区物业人员讲解自己对“三农”工作的认识,生动形象地宣讲了党的二十大精神和江明村乡村振兴的做法与取得的成效。“听了王书记的宣讲,我懂得了粮食安全的重要性,也了解到乡村振兴不是农村一方的事,我们城里‘打工人’也应该出一份力!”大足物业公司员工李连民说。
榜样引领时代,使命呼唤担当。自今年3月以来,大足区持续开展多场“榜样面对面”党的二十大精神宣讲活动。该系列宣讲活动从道德模范、“大足好人”中选取了多名先进典型人物,在把准方向、把半导向前提下,紧密联系思想和工作实际,同时结合群众普遍关心的问题,以真人真事和真情实感,深入城乡社区,深入基层一线单位,深入企业,深入网络,让模范代表讲好自身学习宣传贯彻党的二十大精神精彩故事,讲好自身拥抱新时代、奋进新征程、建设新大足的奋斗故事,激励了无数广大干部群众踔厉奋发、勇毅前行,树立起为建设社会主义现代化新大足而团结奋斗的远大目标。



施武国:照顾偏瘫妻子的“好丈夫”

有我、有地、有孩子,无论日子再苦再累,都是圆满、温暖、幸福的!
自2007年以来,施武国的妻子因大面积脑梗而偏瘫。施武国每天给她洗脸、喂饭、按摩,用轮椅推着她外出散步聊天,防止了她的身体健康状况继续恶化并保持身心愉快,谱写了一曲夫妻相亲相爱不离不弃的爱之歌。



王静波:奋不顾身勇救落水女

当时,我心中只有一个念头:救回孩子
2021年2月27日17点20分左右,正在楠溪河旁边火锅店忙碌的王静波突闻有人落水,便立刻放下手中的工作直奔河边,顾不上寒冷的天气和3米多深的河水纵身跳进河中,拼尽全力将落水者抢救上岸,挽救了其生命。



罗富朝:报效乡梓的“慈善人”

家乡养育了我,在外创业之后我定不忘回报家乡。
自2002年以来,罗富朝累计捐款768.8万元支持家乡建设。其中,捐资30万元维修建设镇古戏楼,16万元用于教育改善,350万元新建一座教学楼,10万元设立川剧文化传承基金,320万元修建玉峡村健身广场,16万元用于新冠肺炎疫情防控工作专项基金,26.8万元购买救护车一辆,充分展现了“致富不忘回报桑梓”的赤子情怀。



吴朝波:诚信立身、守信经营的“践行者”

对我们企业而言,都应该厚德载物,且持之以恆。
自2015年以来,吴朝波通过加强团队诚信理念建设、打造企业诚信文化、创新项目诚信管理模式等措施,有效提升了公司的运营效力。将诚信理念融入龙水五金产品的销售,打造形成集现代商贸、现代物流和现代存储于一体的新型专业市场,提高了大足五金的知名度和销售量,切实践行了“商道酬信”的精神。



唐永红:孝心满满的“好女儿”

幸福,永远都是从孝顺父母开始的。
唐永红的父亲唐自南是一名曾经参加1950年抗美援朝的老战士,今年88岁。母亲王世秀是大足教师进修学校退休的老教师,今年83岁。二人近年来均因年老多病导致生活不能自理,唐永红多年如一日地悉心照料,无微不至,展现了孝老爱亲的传统美德。



孙爱国:诚信经营助推企业发展

诚实无欺,信守诺言,言行相符、表里如一,这就是我们做人,也是我们经营企业的的基本要求。
自2015年以来,孙爱国通过加强员工培训、健全规章制度、提升产品质量等措施,不断完善公司诚信管理体系建设,员工稳定性达同行业企业最佳,所有出厂产品100%达到客户要求技术标准以及行业规范,客户满意度达到100%,树立了“诚信立企”的良好形象。



王加龙:勇夺凶器的“好支书”

制止违法犯罪行为,保护百姓的生命财产安全是一名基层干部义不容辞的责任和义务。
2021年6月30日下午,王加龙路遇歹徒持刀伤人,立即上前制止、勇夺菜刀,导致右手腕被划出一道长约8厘米的伤口,但他仍顽强搏斗,夺过菜刀赶跑了歹徒,用自己的奋不顾身保护了群众的生命安全,弘扬了社会正气。



身边的榜样 我们的力量

□ 罗义华

4月20日,大足区举行了“德润棠城·礼耀大足”第五届道德模范颁奖仪式,16人(团队)获得表彰奖励。这些在大足这片土地上成长起来的道德模范,就是我们身边的榜样。他们是我们的同事、朋友、邻居、亲戚和熟人,是我们最了解、最熟悉的人,也是大足乡亲最可爱的人。这样的榜样,最具“粘性”、接近性,最能够在干事创业的浪潮中发挥引领作用。大足石刻“四百工程”展览团队,已在国内外多个博物馆、美术馆、大学等场所,举办多场展览,更好地让大足石刻从千年崖壁上走下来,活起来;中国人寿银行保险部保险员王静波,不顾寒气温度的天气,纵身跳进大足3米多深的河勇救落水者,挽救了生命;《新渝报》编辑部主任陈飞龙,通过深入基层、深入实际、深入群众,一年采写新闻报道500余件,展现了一个新闻工作者“拼命三郎”的精神;出生于大足鼎溪镇、云蒙寨自富房地产开发经营有限公司董事长罗富朝,先后捐资760多万元,办教育、卫生、文化、体育等,体现热爱家乡的一片赤诚……点点滴滴的事迹,日积月累,铸就了建设新大足的磅礴力量。
4月18日公示的2023年重庆五一劳动奖和重庆市工人先锋号拟表彰对象中,大足区精神卫生中心、施密特电梯有限公司为重庆五一劳动奖状;大足区龙石镇中心小学校校长夏应荣列入重庆五一劳动奖章。在今年“五一”国际劳动节即将到来之际,大足的3个集体(个人)获得市级荣誉,为大足人的身边榜样增添了新的面孔,凝聚了蓬勃向上的新生力量。
从新表彰的大足道德模范,到将荣膺重庆五一劳动节表彰奖励的大足集体(个人),吹的都是具有大足特色的“大足风”,亮出来的都是土生土长的“大足范”,都是建设新大足涌现出来的广大党员干部群众中的代表,都是值得我们认真学习的身边好榜样。
习近平总书记给“中国好人”安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信时强调,“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的成绩。积极传播真善美,传递正能量,带动更多身边人向上向善……
伟大出自平凡,平凡造就伟大。把每一件平凡工作做好,就是不凡。大足的一批好榜样,就是这样一种平凡的人。正是因为千千万万个他们,把每一件看似普通的小事做好,做到极致,我们的事业才能繁荣昌盛;新大足,才能变得更加富裕文明和谐美丽幸福。
身边的榜样更具有接近性,虽然平凡,却让我们倍感亲切,用点点滴滴谱写出了建设新大足的动人乐章;虽然普通,却是引领我们建设新大足不可或缺的力量。

